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Aktuálne správy z Vatikánu

Svätý Otec dnes slúžil zádušnú sv. omšu za zomrelých kardinálov a biskupov
Vatikán (3. novembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. dnes predpoludním v Bazilike sv. Petra
vo Vatikáne predsedal zádušnej svätej omši za zomrelých kardinálov a biskupov počas
uplynulého roka. Vo svojej homílii Svätý Otec si najskôr menovite spomenul na kardinálov,
ktorí v Pánovi zosnuli počas uplynulého roka a potom sa zameral na tému múdrosti na
základe prvého čítania z knihy Múdrosti: „Boh je opravdivou múdrosťou, ktorá nestárne. Je
opravdivým bohatstvom, ktoré nezhnije. Je šťastím, ktoré prebýva v hĺbke ľudského srdca.
Táto pravda je pretkaná múdroslovnou literatúrou a tiež Novým zákonom, svoju plnosť
dosahuje v Ježišovom učení. V perspektíve evanjeliovej múdrosti smrť je skutočnou
učiteľkou, pretože núti pozrieť sa skutočnosti priamo do tváre. Núti uznať, že všetko, čo sa
zdá byť veľkým a silným v očiach sveta, je ľahko pominuteľné. Pred tvárou smrti stráca na
význame všetko, čo je dôvodom ľudskej hrdosti a naopak sa stáva dôležitým to, čo je
skutočne hodnotné.“

Svätý Otec ďalej zdôraznil, že pred tvárou smrti si ešte viac uvedomujeme hlbokú pravdu
o živote, totiž, že sme stvoreniami závislými od Boha a že nikto z nás nie je Bohom. A práve
uznanie tejto pravdy, tohto rozdielu je podmienkou k tomu, aby sme mohli byť s Ním
a v Ňom, aby sme mohli prijať Jeho život ako milosť a ako dar. A v tom sa zároveň skrýva
aj centrálne posolstvo kresťanského ohlasovania: „Boh dal svoj život za nás“ (1 Jn 3,16),
keď Ježiš Kristus zvíťazil nad smrťou svojim zmŕtvychvstaním, vďaka mocnej láske
nebeského Otca. „Drahí bratia a sestry, toto slovo života a nádeje je veľkou útechou pred
tvárou tajomstva smrti, hlavne vtedy, keď sa smrť dotýka tých ľudí, ktorí sú nám blízki. Pán
nás však dnes ubezpečuje, že naši bratia, pre ktorých smútime a za ktorých sa modlíme
v tejto svätej omši, prešli zo smrti do života, pretože si vo svojom živote zvolili Ježiša, prijali
jeho príjemné jarmo (porov. Mt, 11,29) a zasvätili sa službe bratom a sestrám. (...) A teda aj
keď sme pocítili smútok nad ich odchodom a ešte aj dnes pociťujeme to, že nám chýbajú,
zároveň nás viera napĺňa vnútornou útechou v myšlienke, že podobne ako nad Ježišom
Kristom  a  vďaka nemu, smrť nemá viac moc nad nimi (porov. Rim 6,9). Tým, že v tomto
živote prešli cez milosrdné srdca Krista, vstúpili „na miesto pokoja“ (Múdr 4,7). Je pre nás
milé prežívať skutočnosť,  že sa už tešia v spoločnosti svätých, definitívne oslobodení od
horkostí tohto života a aj my prežívame v sebe túžbu, že sa raz s nimi zjednotíme  v takejto
prekrásnej spoločnosti“. – ls –

 -

Hovorca Svätej stolice o apoštolskej ceste Benedikta XVI. na africký kontinent
Vatikán (3. novembra, RV) – „Nádej pre Afriku“ – to sú slová hovorcu Svätej stolice  pátra
Federica Lombardiho pri príležitosti pripravovanej apoštolskej cesty Benedikta XVI. na
africký kontinent, ktorá sa uskutoční v marci 2009. Tá sa bude zároveň  niesť v znamení
Biskupskej synody v Afrike, pričom apoštolská cesta Svätého Otca  bude mať dôležité
miesto v príprave na ňu.



Podľa slov pátra Lombardiho, pápež Benedikt XVI. navštívil už mnohé európske a americké
krajiny, Oceániu a v určitom zmysle aj Áziu, keď bol v Turecku, ale ešte nenavštívil žiadnu
z afrických krajín. Afrika zo svojimi vážnymi problémami bola často prítomná
v príhovoroch Svätého Otca a osobitne aj v  jeho srdci, avšak apoštolská cesta má vždy
veľkú dôležitosť, pre vlastnú osobnú prítomnosť a priamy kontakt. Duchovná solidarita
celosvetového spoločenstva veriacich bude zároveň sprevádzať úsilie o obnovu katolíckych
komunít Afriky, ktoré – podobne ako tá v Angole – existujú už päť storočí, majú svoju
históriu a tradíciu, ktorá je základom ich ďalšej budúcnosti. 

Ako na záver páter Lombardi dodal, posolstvo, ktoré prinesie pápež Benedikt XVI.
africkému kontinentu, bude posolstvom nádeje. – jv –
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Zo života Cirkvi vo svete

Arcibiskup Marchetto o potrebe rešpektovania ľudskej dôstojnosti
Filipíny (3. novembra, RV) – Na Druhom celosvetovom fóre o otázkach migrácie a rozvoja
na Filipínach vystúpil s prejavom sekretár Pápežskej rady pre duchovnú starostlivosť o
cestujúcich arcibiskup Agostino Marchetto. Vo svojom príhovore nadviazal na slová pápeža
Benedikta XVI., ktoré adresoval OSN v apríli tohto roka- „Budúcnosť bude stáť na
ľudských právach.“  Vyzdvihol v ňom myšlienku podstaty ľudských práv, ale taktiež aj
povinnosti a zodpovednosť za  šírenie ľudskej dôstojnosti a spravodlivosti bez kultúrneho
imperializmu a nadvlády. Podľa neho povinnosťou jednotlivých vlád je zabezpečiť také
podmienky pre život svojich občanov, aby nemuseli odchádzať za prácou do zahraničia, čo
výrazne narúša ich rodinné vzťahy. Tými, ktorých sa tieto problémy bolestne najviac
dotýkajú, sú deti, pretože mnohokrát vyrastajú v ťažkých životných podmienkach bez
dostatočnej rodičovskej opatery.  Zároveň vyzval krajiny hosťujúce imigrantov, aby ich
nepovažovali za problém, ale za dar, ktorý im pomáha hľadať nové možnosti rozvoja
ekonomiky a politiky. „Túto výzvu môžeme zvládnuť iba spoločne, a tak pripraviť náš svet
na radostnú budúcnosť, ako si to všetci prajeme,“ dodal na záver arcibiskup Marchetto. 
–dl–

 -

Návšteva kardinála Paula Cordesa na Konferencii biskupov USA
USA (3. novembra, RV) – V dňoch od 3. do 10. novembra navštívi Spojené štáty americké
kardinál Paul Josef Cordes, predseda Pápežskej rady „Cor unum“, ktorá podporuje
humanitárne úsilie Cirkvi. Do mesta Baltimore príde pri príležitosti plenárneho
zhromaždenia Konferencie biskupov USA, kde budú okrem biskupov aj členovia
katolíckych charitatívnych organizácií. Cieľom návštevy je výmena pastoračných skúseností
v charitatívnej oblasti.

Kardinál Cordes na stretnutí objasní teologické prvky so zameraním na prvú encykliku
pápeža Benedikta XVI. „Deus caristas est“. Okrem toho sa zúčastní mnohých stretnutí
týkajúcich sa charitatívnej činnosti v arcidiecézach v New Yorku, Denvery a Newarku. Na
najstaršej katolíckej diecéznej univerzite v USA, na Seton Hall University prijme doktorát
honoris causa. –jv-
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Cirkev a svet: Ekvádor00:09:14:64 Dnes budeme hovoriť o ďalšom juhoamerickom štáte,
ktorého biskupi prišli v októbri na úradnú návštevu Ad Limina apostolorum do Vatikánu –
reč teda bude o Ekvádore. Táto krajina sa rozprestiera na severozápade Južnej Ameriky,
pričom jej západné pobrežie obmýva Tichý oceán. Hraničí s Kolumbiou a Peru a jej
súčasťou je aj známe súostrovie Galapágy. 

História a súčasnosť Ekvádoru

Do príchodu Inkov v 15. storočí, boli v Ekvádore vyspelé domorodé kultúry. Krajina ako
súčasť Inskej ríše bola v polovici 16. storočia ohrozovaná vpádmi Španielov, ktorí však po
neúspechu sústredili svoju pozornosť viac na Peru. V roku 1822 sa Ekvátor spojil
s republikou Veľká Kolumbia, pričom o 8 rokov neskôr sa mesto Quito stalo hlavným
mestom nezávislej republiky Ekvádor. 21. novembra 1831 vznikol samostatný Ekvádorský
štát. Celé 19. storočie bolo poznačené nestabilnou politikou. Prvá polovica 20. storočia sa
niesla v znamení dlhotrvajúcich sporov a nadvlády Peru nad Ekvádorom, ktoré nakoniec
vyústili do vojny. Po niekoľkých týždňoch bojov a pod tlakom USA a mnohých
latinskoamerických krajín boli boje zastavené. Ekvádor a Peru dospeli k dohode
formalizovanej v známom Protokole z Ria, podpísanej 29. januára 1942, podľa ktorej si Peru
uplatnilo nárokované územia. Aj to bolo dôvodom ďalších dvoch vojen. V 80. rokoch vláda
čelila hospodárskej kríze, charakterizovanej vysokou infláciou, deficitom rozpočtu,
padajúcou menou, rastúcimi dlhmi a nekonkurencieschopným priemyslom, čo viedlo k
chronickej nestabilite vlády. Prezidentom Ekvádoru je od januára 2007 Rafael Correa
Delgado.

Krajina má viac ako 13 miliónov obyvateľov, úradným jazykom je španielčina, domorodým
jazykom je kečua a peňažnou menou americký dolár. Z hľadiska hospodárstva má táto zem
významné zdroje ropy a tiež je bohatá svojimi poľnohospodárskymi oblasťami, vyváža
hlavne olej, banány a krevety. 65% obyvateľov tejto krajiny tvoria prevažne mestici, čiže
miešanci potomkov španielskych kolonistov a domorodých Američanov. Domorodých
Američanov je 25% a zvyšok sú španielski kreoli.  

Cirkev a kresťania v Ekvádore

Viac ako 90 percent obyvateľov Ekvádoru sa hlási ku katolíckemu vierovyznaniu. Menej
ako 4% tvoria protestanti. Zvyšok sú moslimovia a židia. Konferencia biskupov Ekvádoru
spravuje 4 arcidiecézy a 11 diecéz. V krajine je 8 apoštolských vikariátov a vojenský
ordinariát. Na čele Konferencie biskupov je arcibiskup mesta Guayaquil, Mons. Antonio
Arregui Yarza. Apoštolským nunciom je Mons. Giacomo Guido Ottonello. 

Na konci 16. storočia Ekvádor evanjelizovali jezuiti, ktorí boli ku koncu 18. storočia
vyhnaní z krajiny. Konkordát medzi Svätou stolicou a Ekvádorom bol podpísaný od roku



1862 do 1895, kedy sa začalo prenasledovanie kresťanov. V roku 1906 bola Cirkev
vyvlastnená a v 30. rokoch mali kňazi – cudzinci zakázanú činnosti v krajine. Pápež Ján
Pavol II. navštívil túto krajinu v januári 1985, v rámci 25. medzinárodnej apoštolskej cesty,
počas ktorej prišiel aj do Venezuely, Peru, a na ostrovy Trinidad a Tobago. Pri príležitosti
záverečných osláv Veľkej národnej misie, navštívil krajinu v decembri 2002 kardinál
Angelo Sodano.

Rok 2008 sa niesol v znamení dvoch medzníkov: jedným bola júlová deklarácia biskupov,
ktorou sa vyjadrili proti niektorým článkom nového znenia ústavy, vydanej 25. júla. Za
najhoršie články považovali tie, ktoré sa týkali práva na život a rodinu. V novom dokumente
vydanom 17. augusta ekvádorskí biskupi znovu vyslovili svoje námietky proti novému
ústavnému zneniu, ktoré bolo aj napriek tomu schválené po septembrovom referende.  

Misijný kongres v Ekvádore

V polovici augusta sa v Ekvádore konal III. americký misijný kongres a VIII.
latinskoamerický misijný kongres. V jeho závere bola slávnostne otvorená Veľká
kontinentálna misia, ktorej ciele a smerovania boli vytýčené na V. generálnej konferencii
biskupov Latinskej Ameriky a Karibiku v Aparecíde minulý rok v máji. Ako pri tejto
príležitosti uviedol národný riaditeľ Pápežských misijných diel v Ekvádore, páter Timoteo
Lehane Barret, ktorý bol zodpovedný za organizačnú stránku kongresu, prípravy a podujatie
sprevádzalo pôsobenie Ducha Svätého. Na III. americkom misijnom kongrese v hlavnom
meste Quito sa zúčastnilo 3 tisíc misionárov zo Severnej, Strednej a Južnej Ameriky. 

Biskupi Ekvádoru na návšteve Ad Limina postolorum vo Vatikáne

Biskupi Ekvádoru boli od 2. do 27. októbra na návšteve Ad Limina apostolorum vo
Vatikáne. Pápež Benedikt XVI. ich 16. októbra prijal na audiencii, pričom s nadšením
privítal výsledky ich pastoračných snáh, ktoré boli pre tamojšiu Cirkev považované za
najnaliehavejšie a ktorých smerovanie bolo určené na stretnutí v Aparecíde. Poukázal tiež na
povolanie apoštolov, ktorých Pán pozval šíriť posolstvo spásy, ako aj získavať nových
učeníkov. Pri tejto príležitosti ich povzbudil, aby svoje srdcia poslušne otvorili pôsobeniu
Ducha Svätého, ktorý v nich obnoví misionársku horlivosť za ohlasovanie evanjelia a jeho
šírenie v Ekvádore. Príhovor Svätého Otca k biskupom tejto krajiny bol rozdelený do
viacerých tém.

Potreba  „zrelých a zaangažovaných laikov“

Najskôr hovoril o čítaní a rozjímaní nad Svätým písmom, buď v súkromí alebo
v spoločenstve, ktoré má dva pozitívne účinky: „posilňovanie kresťanského života a nový
apoštolský impulz vo všetkých veriacich.“ Ako dodal: „Misionárske úsilie sa zakladá
a závisí od kňazov, ale taktiež aj od rehoľníkov a ich svedectva, „ktorí priniesli mnoho
ovocia svätosti a evanjelizácie v tých krajinách. Pápež ocenil fakt, že biskupi sa skutočne
usilujú a zapájajú „všetky skupiny, hnutia a ľudí v ich diecézach do úplného a ušľachtilého
misijného povolania, vyvolávajú v mladých túžbu po Kristovi a veľkých myšlienkach
evanjelia. Toto úsilie“- vyhlásil Svätý Otec - „musí byť sprevádzané maximálnou



pozornosťou pri výbere a pri intelektuálnej, ľudskej a duchovnej príprave seminaristov.“
Ako pokračoval, v tomto historickom období, „Cirkev v Ekvádore potrebuje zrelých
a angažovaných laikov, ktorí dôkladnou formáciou náuky a prehlbovaným vnútorného
života, žijú vlastné povolanie: ožiariť svetlom Krista celú ľudskú, sociálnu, kultúrnu
a politickú realitu.“

Ochrana života, manželstva a ľudskej dôstojnosti

Pápež Benedikt XVI. potom ocenil úsilie ekvádorských biskupov v „upozorňovaní
spoločnosti na tie hodnoty, ktoré vyznávajú spravodlivejší a dôstojnejší život.“ Ako dodal:
„Hoci sa činnosť Cirkvi nemôže miešať s politickou činnosťou, musí ponúknuť
zhromaždenému ľudskému spoločenstvu vlastný vklad prostredníctvom úvahy a morálnych
úsudkov, v súvislosti s tými politickými otázkami, ktoré sa týkajú najmä dôstojnosti
človeka.“

Svätý Otec sa tiež vyjadril, že pre budúcnosť Ekvádoru je dôležitá, “podpora a stabilita
rodiny, založenej na vzájomnom pute lásky medzi mužom a ženou, ochrana ľudského života
od počatia až po prirodzenú smrť, tak ako aj zodpovednosť rodičov v mravnej výchove
svojich detí, prostredníctvom ktorej sa prenášajú novým generáciám veľké ľudské
a kresťanské hodnoty, ktoré formujú identitu ekvádorských ľudí.“ V závere Svätý Otec
vyzval biskupov k „skutkom milosrdenstva“, najmä k starším, k deťom, presťahovalcom a k
opusteným či týraným ženám. –jv-
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Vysielanie vo formáte podcast: 3. november 200800:14:38:47 Dnešné vysielanie vo formáte
podcast. 


